



## 严查侵权网店、直播带货假冒商品

淘宝拼多多等81家平台签署自律公约

假冒侵权一直是电商平台的头疼问题,打击假冒侵权行为是平台和监管部门近几年的合规重点。9月20日,市场监管总局举行《电子商务平台经营者提升知识产权保护水平自律公约》(下称《自律公约》)集中签约活动,淘天集团、拼多多、抖音、腾讯、小红书、京东、得物等81家平台签署公约。

《自律公约》主要细化了知识产权权利人的平台投诉规则,要求平台建立便捷、畅通的维权解答通道,及时审查投诉证据,并在维权页面统一公布。

### 细化一系列维权规则

在2021年《中国网络假冒盗版问题新进展:立法、案例与实践》中,中欧合作的知识产权项目IP Key指出,打击假冒盗版仍是挑战。挑战一方面来自直播带货这一新场景,许多电商平台还没能采取有效措施;另一方面,虽然电商平台大多建立了侵权投诉系统,但像电子邮件这样的投诉,花费时间长,处理不够有效。

本次推出的《自律公约》共十条内容,重点则放在权利人的一系列维权规则上。

《自律公约》首先提到,平台要建立畅通的侵权通知受理渠道,可以包括平台的在线投诉系统、投诉受理电子邮箱、投诉受理信函等地址。

在投诉证据上,在权利人维权页面,平台需要提供详细的证据清单要求,并及时完成权利人的证据审查。而平台内经营者可以提交不存在侵权行为的证据,平台将此转送给投诉人。如果平台认为投诉证据足够充足,需要采取合理的必要措施,包括删除、屏蔽、断开链接。

值得注意的是,《自律公约》尤其强调了平台和行政执法部门的配合。目前签署了《自律公约》的电商平台共81家,基本覆盖了消费者日常使用的应用。现场签约的有京东、淘天、腾讯、抖音、拼多多、小红书、盒马、得物等23家平台。

### 如何治理?多个平台发言

到场的公司中,淘天集团、抖音、腾讯、拼多多介绍了如何治理侵权问题。几大平台都提到了利用自动监测系统来打击侵权行为。

腾讯表示,目前的做法主要是事前协查和事中巡检。在资质审核上,腾讯搭建了超过2000个细分类目的资质要求,去年拦截了10万余次商家入驻的申请,全年累计驳回了100万条疑似仿冒商品的商家。个人账号、朋友圈、公众号、小程序、视频号直播间,都在监测范围内。去年处理了售假直播间7.7万余个,处罚了主播2.5万余名。

抖音称,自身的IP Pro投诉处理平台从2021年上线以来,为超过5万名权利人和8万份的知识产权备案资质提供了维权服务。

需要注意的是,《自律公约》非强制性标准,属于自愿承诺。“监管部门之后会对履行情况持续跟踪,对于违反承诺的平台,将根据相关法律予以规范。”前述负责人表示,下一步希望更多的平台加入。各级市场监管部门要密切关注《自律公约》的执行情况,对平台加强指导督促,特别是配合权利人维权、配合市场部门执法的内容,要求尽快推动落实到位。

(据21世纪经济报道)

## 芬兰总统大胆呼吁 把俄罗斯踢出“五常”

美国务院:整点现实的

当地时间9月19日,在一场新闻发布会上,有记者询问有关芬兰总统呼吁将俄罗斯逐出联合国安理会,并废除安理会常任理事国的一票否决权的言论。此言论一经传出,便在国际社会引起了轩然大波,各方的目光都聚焦于此。

对此,美国国务院发言人马修·米勒做出了回应。他无奈地说道:“如果你读读联合国章程,这件事很难实现,非常难以实现。”要知道,联合国章程是国际社会共同遵循的重要准则和规范,其权威性和复杂性不言而喻。其中对于安理会成员的构成和变更有着明确且严格的规定,绝非轻而易举就能改变的。

米勒进一步强调:“我们专注于能实现的事,而不去专注不可能的事。”他这一表态反映出美国在处理国际事务时的务实态度。

(据观察者网)

## 韩国诞生首例 自然受孕五胞胎

韩国加图立大学附属首尔圣母医院9月20日表示,居住在京畿道东豆川市的一对夫妻当天喜获五胞胎。报道说,这是韩国首次平安诞生自然受孕的五胞胎,韩国总统尹锡悦当天就此事在社交平台发文表示祝贺。

《朝鲜日报》称,尹锡悦在社交平台验书上写道,“向守护这五个珍贵生命的爸爸妈妈表示祝贺和感谢,也感谢首尔圣母医院的医护人员通过周密的准备,成功完成了这次艰难的手术。”尹锡悦还表示,韩国政府将为这个家庭提供帮助。

韩联社称,当天出生的五胞胎为三男两女。报道还提到,韩国在2021年曾有一名通过人工授精怀孕的女性诞下五胞胎,当时也引发关注。

(据新华社)

## 美国一法官 被警长枪杀

据外媒报道,当地时间9月19日,美国肯塔基州地区法官马林斯在法院内遭遇枪击事件后身亡。美国警方称,该案嫌疑人为肯塔基州莱彻县警长斯泰斯因,已被控谋杀罪。

一名警方发言人透露,斯泰斯因与54岁的法官马林斯在办公室内出现争执,随后发生了枪击事件。不过调查人员尚未公布详细的作案动机。

美国肯塔基州州长贝希尔证实了这一事件,并对此表示哀悼。

法新社指出,美国是一个枪支数量比人口数量还多的国家,枪支暴力事件很常见。尽管民调显示,美国民众支持实施更多的枪支限制,但由于强大的枪支权利游说团体以及围绕枪支所有权的文化等多重因素的影响,限制枪支权利的尝试往往会遇到强烈的政治阻力。

另据美国“枪支暴力档案馆”网站统计,2024年至今,美国已发生397起大规模枪击暴力事件,1000多名儿童及青少年因枪支暴力身亡。该组织将大规模枪击事件定义为造成至少四人身亡或受伤的枪击案。

(据中国新闻网)

## 头晕有何症状?如何正确对待?

你是否曾感受过头部眩晕,仿佛周围都在旋转,步履踉跄,让人深感不适?下面,让我们一起揭开头晕的神秘面纱,了解头晕背后的真相,让你的生活更加健康。

### ◎什么是头晕?

头晕是一种常见的症状,可表现为头昏眼花、头胀、头重脚轻和天旋地转等,也可伴有乏力、恶心、呕吐、耳鸣、失眠和情绪不稳定等情况。根据症状不同,头晕可分为以下4种类型。

- 眩晕。**此症状表现为患者感觉到天旋地转,周围物体都在晃动,不敢睁眼,常伴有恶心、呕吐、出冷汗和血压升高等现象。眩晕发作常有比较明显的诱因,如疲劳、激动、失眠和饮酒过量等。睁眼的时候眩晕症状会加重,而闭眼时症状会减轻。造成眩晕的病因多为耳前庭部病变和脑缺血,如梅尼埃病、前庭病、良性位置性眩晕、前庭性偏头痛和脑干病变等。
- 晕厥前状态。**其特征是晕厥前发生头昏沉、眼前发黑、胸闷、心悸和乏力等现象。这些症状可能与循环系统和其他系统疾病相关,如低血压、贫血、低血容量、低血糖和严重心律失常等。
- 失衡。**失衡是指活动中有站立不稳或运动不稳的情况,多见于帕金森病、共济失调和周围神经病等。
- 头重脚轻。**头重脚轻是指阵发性或持续性头昏、头昏沉、大脑有不清晰感,可伴有头胀、头部发紧感。常见病因为高血压、精神因素和药物不良反应,还可见于过度劳累、睡眠不足等。经过充分休息后,症状可减轻或消失。

### ◎头晕发作时有哪些注意事项?

头晕发作时,患者应立刻停止一切活动,借助外力使身体保持平衡和稳定,谨防跌倒;也可慢慢坐下或躺下,或在黑暗的房间内闭眼休息。上述做法对缓解头晕均有所帮助。眩晕是头晕的一种症状,与头晕的其他症状有明显区别,处理措施也不相同。如果患者症状描述得不准确,常会导致医生给予错误的判断和处理。因此,患者应学会区分不同症状的头晕,并对其准确描述,让医生能尽快且准确地掌握病情,从而给予正确、有效的治疗措施。

### ◎哪些情况下的头晕发作需要就医?

头晕并不都预示着疾病,偶尔出现的短暂头晕多无须特殊关注,休息后即可缓解,患者可自行

### ◎头晕发作时有哪些注意事项?

头晕发作时,患者应立刻停止一切活动,借助外力使身体保持平衡和稳定,谨防跌倒;也可慢慢坐下或躺下,或在黑暗的房间内闭眼休息。上述做法对缓解头晕均有所帮助。

### ◎哪些情况下的头晕发作需要就医?

头晕并不都预示着疾病,偶尔出现的短暂头晕多无须特殊关注,休息后即可缓解,患者可自行

## 晨起有这4个表现 提示血脂超标了

血脂高的症状通常不是很明显,但坏就坏在它对身体伤害一刻都没有停止过。如何发现血脂是否偏高呢?临床观察发现,早晨起床后是高血脂最容易“露马脚”的时候,如果晨起时出现眼屎、麻、晕、气短等迹象,说明血脂可能已处于较高水平,最好赶快到医院查一查。

### ◎哪些表现说明血脂可能超标

- 困倦** 人在经过一夜睡眠后,理应精神饱满,但晨起后如果仍感觉十分困倦、乏力,总是睡不醒的样子,很可能是血脂“爆表”了。这是因为高血脂可导致血液黏稠度增加、血液流通不畅,影响身体各个组织器官的供血和供氧,从而引起持续的疲倦感。
- 手脚发麻** 手脚处于身体末端,血液供应较差,当血脂问题影响血液循环时,手脚更容易因供血不足引发麻木感。此外,血脂增高还会导致血管壁受损,引发炎症反应,甚至对神经系统产生一定不良影响,干扰神经信号正常的传导。以上两种情况叠加,血脂高的人自然就更容易手脚发麻了。
- 头晕、头痛** 早上起床后感到头晕、整个脑袋不太清醒,或晨起常伴有头痛,且并非睡眠问题或其他明显原因引起,很可能是血脂过高在作祟。血脂异常可影响脑部血液循环,引发



居家观察。然而,对于已确诊高血压、糖尿病、高血脂症、冠心病等疾病的患者,或高龄人群突然出现头晕或头晃反复发作,则应高度重视,并及时就医。

### ◎因头晕就医时,有哪些注意事项?

引起头晕的原因众多,且十分复杂,不易区分。因此,当患者因头晕而就医时,不仅要清晰地向医生描述头晕的主观感受,还需提供其他并发病状的详尽信息,并携带自己经常服用的药物,以便医生准确鉴别诊断。

- 伴有肢体偏瘫、面瘫、语言障碍、偏盲和复视等症状,应高度怀疑脑卒中,建议前往神经内科就诊。
- 伴有耳鸣、耳胀、听力障碍和视物旋转等症状,多为耳部疾病所致,建议前往耳鼻喉科就诊。
- 伴有颈部肌肉僵硬、活动不灵和手指麻木等症状,可能是颈椎病所致头晕,建议前往骨科或脊柱外科就诊。
- 伴有心悸、胸闷和气短等症状,可能是心血管病所致头晕,建议前往心内科就诊。
- 头晕前在生活中遭遇重大事件的刺激、生活节奏发生显著紊乱和长期处于精神紧张状态等情况,应考虑为精神心理疾病导致的头晕,建议前往精神心理科就诊。

(据四川科技报)

## 男性常做家务 能延年益寿

多项科学证明,男性做家务,死亡率和患癌风险降一半。

研究表明,每天做30分钟叠衣服、拖地等轻微活动的参与者,比那些基本不运动的人,死亡风险降低12%。哪怕只是轻度的家务活动,只要每天坚持,在降低死亡风险方面也是很有效的。

中国人民解放军总医院的研究团队在对1.3万名年龄35~78岁之间的中国城市男性调查发现:与从不做家务的男性相比,爱做家务的男性,不易被糖尿病盯上;每天做家务不超过2个小时者,患上糖尿病的风险降低20%;每天做家务超过2个小时者,风险降低40%;多做家务明显改善体重、腰围和血脂水平。

另外一项9年研究发现:男性参与重型家务劳动,全因死亡风险可降低到7成,癌症死亡风险降低到5成。

(据澎湃新闻)

## 咽喉反复疼痛 竟是心脏病引发

一年多来,黄先生饱受咽喉疼痛的困扰,茶不思、饭不想。他一直以为是炎症所致,但用了各类消炎药、润喉片等均改善不明显。直到做了心脏彩超等检查才发现,竟是冠状动脉粥样硬化性心脏病引发的不典型症状。在接受了介入治疗后,黄先生咽喉疼痛的症状消失了。

专家称,这种情况称为心源性咽喉痛或心绞痛,它是由心脏供血不足引起的。咽喉疼痛伴随胸痛,特别是伴有压迫感、紧绷感或烧灼感,或者是疼痛放射至肩膀、手臂、下巴或背部,这种情况就要引起重视。此外,咽喉疼痛伴随明显的气短、呼吸困难,特别是在平静状态下,或伴随其他心脏病症状,如冷汗、恶心、呕吐、头晕、乏力等症状。老年人或高危人群出现这些症状,就要考虑是否心梗或其他严重的的心脏问题。

专家建议,如果怀疑有心脏病,最简单方便检查就是心电图和心脏彩超。心脏彩超可以评估心脏射血功能,心电图可以评估心肌缺血。如有需要,还可以到专科进行针对性冠脉CTA及冠脉造影。

(据《侨乡科技报》)

## 睡姿不对 越睡越累

不少人类似困惑:为什么睡醒后总感觉腰酸背痛呢?其实,这很可能与睡姿有关。

### ◎3种睡姿越睡越累

“还阳卧”即身体自然平躺,双侧的髋关节放松,两脚心贴在一起,双腿向两侧外展尽量贴在床上。“还阳卧”时,膝关节常常处于屈曲位,可能会加重膝关节内半月板损伤。另外,膝关节长时间维持屈曲位,可引起下肢血液供应减少。

“投降式”即双手举过头顶的仰卧睡姿。如果长时间保持这个姿势,上肢血液循环不畅,就会出现肩背酸痛、手部发麻、上肢神经麻痹等。

“蜷缩式”睡觉时缩成一团或能增加安全感,但长期保持这个姿势,会过度牵拉颈部、腰背部的肌肉,进而引起肌肉紧张、僵硬。另外,这个姿势还可能使下方的手、足受压,出现组织、神经缺血,肢体麻木等症状。

### ◎巧用枕头调整睡姿

通常来说,仰卧位是大多数人的最佳选择。如果不习惯仰卧位,也可以选择侧卧位。不同睡姿可搭配不同的枕头放置方法。

仰卧位时,应将枕头放置于整个颈椎的后侧,以起到支撑作用,可在膝盖下方垫一个枕头,以减少脊椎压力,并支撑背部的自然曲线。

侧卧位时,可在双膝间夹一个硬枕,保证骨盆和腰椎处于中立位,以免上侧髋关节周围的组织被过度牵拉。另外可在腰部下方放置一个枕头,以起到支撑脊柱的作用。

俯卧位可能会导致腰椎错位,因此,应尽量避免这种睡姿。习惯俯卧位的人,可在腹部和骨盆区域放置扁平的枕头,且头部的枕头应该小而扁,或不使用枕头。

(据《健康报》)



9月13日,在安徽省黄山市歙县阳产村,村民在土楼前晾晒农作物(无人机照片)。秋分时节,我国迎来第七个“中国农民丰收节”。各地农民在田间收获农作物到处是喜人的“丰收景”。(据新华社)

## 丰收节好「丰」景

### 真主党报复以色列

## 美国发出撤侨令 黎巴嫩或成下一个加沙?



当地时间22日,黎巴嫩真主党发布声明,称其向以色列海法北部的拉斐尔军事工业基地发射了数十枚火箭弹,作为对无线通信设备爆炸事件的初步回应。

据以色列国防军22日消息,约有85枚火箭弹从黎巴嫩射向以色列北部海法地区,部分被拦截。以色列北部多地当天早晨响起警报。

当地时间9月21日,美国国务院发布4级旅行警告声明(“不要旅行”警告),称由于黎巴嫩真主党和以色列的持续冲突难以预测,以及黎巴嫩各地、包括贝鲁特发生的爆炸,美国大使馆敦促美国公民在商业航班仍可使用的情况下离开黎巴嫩,并表示大使馆可能无法协助选择留在黎巴嫩的美国公民。声明警告在黎巴嫩的美国公民,如果选择留在黎巴嫩,要做好准备,在局势进一步恶化时进行就地避难。

(据新华网、CCTV国际时讯)